LES. CIRCUITS ONDES COURTES

Ftude de Lucien CHRETIEN, Ing. E. S. E.

Nous avons écril & dessein : les gammes d'ondes courfes, p
plusienrs gamimnes et un condensaleur de faible va
seront inuliles a la majorité des auditeurs dont les récepleurs n'
suivre, nous nous ef,_forcerans de montrer commeni on p-ul lirer
I'améliorer. Nous monirerons aussi dans quelle voie on doil s'engager

pour les ondes courtes.

Les ondes courtes sont souvent
sacrifiées

Trop souvent, la gamme d'ondes
courtes n'est 13 que pour le prétexte.
Le bzau cadran, illuminé comme un
vitrail, doit porter |'indication « Ondes
Courtes ». On va méme jusqu'a indi-
guer |'emplacement de certames sta-
tons. Il faut bien, naturellement. que
¢« ca marche ». Du moment gu'on

entend au passage le crépitement des’

stations té.égraphiques... cela suffit.
On part de ce point de vue gu'en
temps normal, le client, aprés achat
de son récepteur, cessera bien vite de
s'intéresser a4 cet étrange - domaine.
Apres quelques explorations rapides.
il reviendra dans les gammes norma-
les... et ce sera un retour définitif.

Il est tout a fait légitime de se -de-
mander si ce résu'tal, a peu prés cons-
tant, n'est pas di au mauvais fonec-
tionnement des récepleurs dans les
gammes d'ondes courles...

Combicn de gammes ?

Pour une utilisation commode du
récepteur, 1l faut prévoir trois gammes.
Remarquons, en passant, que les stan-
dards « S.P.ILR. » ne prévoient gue

cux gammes seulement. Nos trois
pammes setaient, par exemple :
Camme [ :

de 12 3 19 mou 252 16 Me
Gamme II : 3

de 183 31 mouI7 39 Mc
Gamme [11 :

de 30 4 55 mou 10 3 5.9 Mc

Avec une seule gamme, il est im-
passible de recevoir la bande de radio-
diffusion comprise entre 13 et 14 me-
tres ; el, d’autre part, la réception de
la bande 51 m. est sacrifiée, parce que
la capacté en service est alors trds
exagérée par rapport 3 l'inductance du
bobinage. La bande 16 matres, placée
fout 2 fait au début de la gamme, ne
peut non plus é&tre convenablement
exploitée. En fait, beaucoup de ré-
cepteurs, malgré les indications du ca-
dran, ne « descendent » pas a 16
metres... Dans d'autres cas, 'oscilla-
trice « bloque »... et le résultat est
le méme.

Lemiploi des deux gammes prévues
avec le standard S.P.ILR. est déja
une améliorat'on fort appréciable. Mais
il ne faut pas hésiter a aller plus loin
el & préveir, si passible, les trols gam-
mes indiquées plus haut.

Etalement des bandes
d2 rediodiffusion

Méme en adoptant ce systtme des
trols gammes, on constate que les
bandes de radiod flusion ne soni re-
présentées que par guzlguzs millimé-
Ires sur le cadran. Ces quelgues mil-
limétres peuvent cependanl contenir
plus d'uns dizaine de stations. Le re-
pérage précis est impossible et le ré-
glage présente encore beaucoun de
d fheultés. On peut rendre le rézlage
plus facile par l'emploi d'un démulti-
plicateur 2 grand rapport. mais !'im-
portante question du repérage demeure
sans solution.

On peut alors aveir recours a |'éta-
l:ment des bandes. On nomme amsi
un diepos tif tel que la réception d’une
bande déterminée — celle des |9 mé-
tres, par exemple, corresponde a loute
la largeur du cadran.

On obtient ce résultat au moyen de.

3 a
nombreux procédés.

Nous ne citerons que les plus sim-
ples : :

@) Emploi d'une oscillatrice et d’ua
condensateur variable spéciaux. Le
condensateur var able a, naturellem=nt.
une trés faible valeur : quelques MMF
par exemple ;

b) Emploi du condensateur varia:
ble normal, ainsi que de ['oscillatrice
normale {fig. 1}. On réduit la vara-
tion totale du condensateur en bran-
chant un condensateur fixe de valeur
appropride en série. Si I'on veul obte:
nir une variation totale 10 MMF, 1l
suffir de placer un condensateur de
10 MMF en série. Mais la capacité
tota'e serait ainsi trop fa‘ble. On cor-
nge ce défaul en prévoyant un con-
densateur fixe de grandeur convenable
en parallele ;

¢) Emploi d'un condensateur varia-
ble auxiliairé ou vernier, de faible

—“cOlé masse

arce qu'une bonne réception suppose inconiesiablement
leur. Cela ne veul nullement dire que les mdications données ci-dessous
ont qu'une unigue gamme... Dans les lignes qui vont
le meilleur parti d’une unique gamme ondes courles ou
pour l'éiude d'un récepleur spécialement éiudié

valeur, tout simplement branché en
paralltle sur le condensateur variable
normal.

condensateur de raceplion
normet

condensaléurs
& '‘ctadement
Fig. 1.

C'est une solution qui ne présente
atcun intérét peur la construction jn-
dustriclle. En effet, le repérage des
stations n'est pas possible, puisque

| I'emplacement d'un réglage dépend 2

la fois de la position du condensateur
normal et de celui du vernier. De plus,
il faut prévoir un double cadran ou,
du moins, un cadran sur lequsl se
déplacent deux index.

Cependant, c'est souvent une solu-
tion & retenir pour "amateur. On peut,
en l'adontant, faciliter considérable-
ment Vublisation d’un récepteur com-
mercial & démultipication insuffisante.

Condensateutd nornal
(Se clion M
oscillatr ice) a

Tvel"mar

Fig. 2.

Le montage est indiqué figure 2. Le
du condensateur d'étale-
ment est branché en permanence. L'au-
ire coté {stator) est mis en service par
un petit commutateur. La largeur de
la bande étalée est déterminée par la
grandeur du condensateur fxe placé
en série. -

On peit méme utiliser ce dispesitif
en étalonnant chaque gamme. La dif-
fculté, c'est de rétrouver la position
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exacte de CV, qui a servi & I'étalon-
nage. Cstie recherche est généralement
faclitée par le fait qu'il existe, dans
chaque gamme, une ou plusieurs sta-
tions facilement identifiables. On place
Pindex du condensateur d’étalement
en face du repére de la station en
question et on en cherchz l'audition
en agissant sur CV, condensateur va-
rable normal.

I] est tout & faite inutile de prévou
un dispositif d’étalement sur le cir-
cuzt d'accord.

Changement de fréquence
sur ondes courtes

Les principales difficultés que l'on
rencontre sont les suivantes :

a) Glissement de fréquence ; .

b) Induclion parasite entre le circuit
d'accord et celui d= 'oscillatrice ;

¢) Difficulté d'obtenir une tension
d’oscillation censtante le long des gam-

mss

d) Dufficulté d'obtenir la présélec-
tion.

La snlutiun complate aux-difficultés
a), b), ¢} est I'emploi d'un change-

ment de fréquence par deux lampes.
Loscillatrice sera, par exemnple, une
penthode & pinte fixe (6J7 ou EF6)
et d'une penthode moduiatrice {617
cu EH2).

Nous donnons le
cing d'uns. telle

sthéma de prin-
téalisation fizure 3.

Mais cette solut’on est essentiellement

I famt

théorique & ['heure actuelle.

POUR TOUS exmrmee

¢ glissement » de la fréquence.

de la fréquence des oscillations loca-
les, Il en résulte un changement, un
Le
phénomene est fort génant. On a ['im:
pression d’un excés de sélectivité du

récepteur. Il faut continucllement re-
toucher aux réglages. Chagque fois

gu'une rafale de « fading » fait dis-
paraitre une station, on constate qu'elle
ne rcapparail pas spontanément.

1.es causes du défaur sont multiples.
Les plus importantes sont :

a) Variation de la tens'cn anodique
produite par le jeu du régulateur anti-
fading :

b) Variation de la capacilté appa-
rente de la lampe, apperiézs par la
méme cause.

Remédes
Le remeéde radical,

a) D’alimenter la ten
I'osc]latrice avec uns
fixe qus “035151
tension auxl.lalre ou, en i
un civeu’t de filtrase séparé pour ceite |
tension (fz. 4); i

b5} D= suppr u_,er la rézulaton su
letaﬂe \.h:tnvﬁul de [r :
verrons plus lein qhe
apporle encore un autr
contre, elle n'est pas s
I} est évident qu'on d
blement 'efficacité du
fading. Or, c’est préc
Sames d‘o]]dﬁ's co

clest

ol o1

oo

MF

P 250"

S

fig. 3

adopter une lampe unique. Une triode
hexode, bien utilisée, permet d'obte
nir un résultat trés honorahle.

Glissement de fréquence

Clest un défaut fort commun sm
les gammes ondes courtes. Toute mo-
dification d’intensité de la staten
écoutée se traduit par une madification

_grande résistance en série, réduit nota-

¢) L’emploi d’'un montage comme
celm de la fizure 4, comportant une

blement le glissement de fréquence ;
d) Lloscillatrice doit étre réalisée,
de maniére 3 prés:nter le min‘mum de
pertes. L'emplol d'un circuit aczordé
d’aussi bonne gualité que possible s'im-

pose. Dans ces condiiions, ['entretien
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des oscillations est obtenu au moyen
d'un couplage grille-plaque faible, ce
ql:l[ concourt encore au résultat recher-
ché ;

e) Le circuit accordé doit &tre placé
dans le circuit plague de la lampe.
Cette  disposition apporte encore une
réduction substantelle du défaut.

On peut noter qu'il est toujours
facile d’apporter cette modification a-
un récepteur existant. Toutefois, dans
les sammes normales, il en résulte un
déréglage de ['alignement qu'il faut
naturellement retoucher,

Induction parasite

C'est un phénomeéne fréquent dans
les lampes changeuses de fréquence.

+HT non
filbré

2pF

Fig. 4,

Le circuit des oscillations locales pro-
voque la naissance d’une tension dans
le circuit d’accord. La tension parasite
peut atte sindre un volt pour ['ende de
200 mbdires avec un tube octode ou
pentagrid. Elle oeut étre beaucoup

os;'lnu.tric.e

MF Detechrice

circuil -
daccord

Fig. 5.

plus importante encore dans la gamme
des ondes courtes, précisément parce
que l'écart de fréquence relatif entre
les deux circuits devient de plus en
plus petit.

LLa tension ainsi développée entre
la grille et la ‘eathode, en l'absence
de signal, peut dépasser la tension de
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polansation au repos. Il en résulte
alers la production d'un courant de
grille. Il suffit de jeter un coup d’eeil
sur la figure 5 pour constater qu’il
en résulte : :

1° Une polarisation de la grille
oscillatrice, ainsi que de la grille MF.
Le courant grille produit, en effet,
une chute de tension dans les résis-
tances R et Rd ;

2° Une polarisation de 1'élément
diode détecteur. Il en résulte un effet
de « réglage silencieux » involontaire...
accompagné d'une distorsion impor-"
tante. ;
Au total, donc... perte de sensibi-
Iité et déformation. On peut, d’ail-
leurs, constater visuellement cet eftet,
surtout notable au début des gammes
d’ondes courtes, par I'élargissement des
secteurs lumineux de ['indicateur ca-

thodique.
Remédes

Si l'induction se produit dans la
lampe méme, le seul reméde est tout
a fait indirect. Il consiste — encore —-
a supprimer la régulation sur la lampe,
c’est-a-dire de mettre le point A (g,
5) & la masse. Le courant de grille
de Poscillatiice s'écoule sans produre
de chute de tension. On observe un
amortissement important du circuit
d'accord. Au total, le mal est moms
grand que tout ¥ l'heure. La sensibi-
lité est améliorée.

Avec les lampes modernes, 1'induc-
tion intérieure est trés réduite. Elle est
presque néglizeable en wutilisant une
lampe triode-hexode. Elle est nulle
avec un changement de fréquence uti-
lisant deux lampes.

. L'induction peut, toutetois, se pro-
duire entre les circuits, entre les con-
nexions, dans le commutateur, etc.

Si le circuit d'accord est placé dans
le champ de l'oscillatrice, on .pourra
fort bien observer ce défaut grave.
C'est une conséquence fréquente de
la technique moderne des « blocs »
“dans lesquels les différents bobinages
ne sont. pas blindés. La tension induite
demeure faible ou nulle dans les gam-
mes d'ondes moyennes, mais peut pren-
dre des valeurs étonnamment é&levées
en ondes courtes. Cela est dii:

1® Aun fait déja signalé: que la

-t J0cm
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différence de fréquence relative entre ' quel que soit le montage, cette pente

les circuits des oscillations locales est
tres {aible {de l'ordre de 0,02 %) ;

® La qualité des circuits d'ondes
courtes est trés faible ;

3° Le coefficient de couplage est
proportionne] 3 la fréquence. Les ten-
sions induités prennent facilement des
valeurs nolables.

Pour fixer les idées, considérons
deux fils paralleles de 10 centimétres
Acartés de 2 centimélres, que nous
représentons en grandeur vraie figure 6.

Il arrive fréquemment que des con-
nexions plus longues et plus rappro-
chées existent dans des montages ré-
cepteurs. Or, on peut montrer (Mesny,
tome II, page 121), que la valeur du
coefficient Mo prend la valeur 4 pour
une longueur d’onde de 15 métres... ce
qui veut dire qu'un courant de | mil-
liampére dans un des conducteurs pro-
-voque la naissance d’une tension de

4 millivolis, entre les extrémités de’

I'autre conducteur.

Or, les courants haute fréquence,
dans les circuits oscillateurs, sont beau-
coup plus intenses.

Il suffit donc d'un ficheux parallé-
lisme ou d'un voisinaze trop intime
dans le commutateur pour déclancher
Peffet d’induction.

Dés lors, le remede s'mpose de
lui-méme. Eludier le ciblage avec le
plus grand soin. Etudier la disposition
des différents bobinages ; on changera,
au besoin, leur orientation, on s'effor-
cera de les placer de maniére & ré-
duire la longueur des connexions.
L'emploi d'un blindage, au moins
partiel, présentera souvent de 1'intérét.
On se méfiera des retours de masse
communs qui peuvent présenter une

résistance notable quand la fréquence

est trés élevée.

Difficulté d'obtenir une tension
d'oscillation constante
Tension d'oscillation optimum

Une des constantes essentielles d'un
tube changeur de’ fréquence est la
« pente de conversion ». Clest une
grandeur qgue l'on définit par analogie
avec la pente ou inclinaison d'une
lampe amplificatrice ordinaire. On peut
dire que la pente de conversion com-
mande la sensibilité de l'étage. O,

A

Flg. 5.

de conversion dépend de la tension
des oscillations locales et, dans tous
les cas, la courbe qui donne les varia-
tions de pente en fonction de I'ampli-
tude fournie par l'oscillatrice est de

- I"allure indiquée figure 7.

‘A Pente de conversion
A ™M

T

B =
o Tension d'osciliation
Fig. 7.

Cette courbe nous apprend que la
pente de conversion croit trés vite, &
mesure que la tension des oscillations
s’accroil, passe par un maximum assez
flou et diminue trés lentement ensuite.
Il faut donc choisir une tension d’os-
cillation correspondant & OB (fig. 7).

En cas d'impossibilité 2 obtenir tres
exactement OB, il faudra adopter une
tension plus grande. En effet. la bran-
che MC est presque horizontale. De
plus, toute wvariation ultérieure, wun
vicillissement de la lampe, une dimi-
nution de tension anodique se tradui-
ront par une augmeniaiton de sensi-
bilité. Si ['on adopte une tension plus
faible, on risqgue de tomber dans la
réoion D oft la sensibilité diminue tras
rapidement.

Mesure de la tension
d'osciilation

Avant d’aller plus loin, il faut ap-
prendre 3 mesurer la tension doscil-
lation. Il n'est pas.question de prendre
un voltmétre ordinaire et de la mesu-
rer directement... Il s'agit, en effet;
d'une tension & haute fréquence, L'em-
ploi d'un voltmétre amplificateur ne
serait pas plus indiqué. On risquerait,
en effet, de changer le fonctionnement
du circuit d'osciliations. On mesure-
rait les constantes d’un circuit qui n’est
plus le circuit normal. -

Le procédé le plus simple est sché-
matisé figure 8. Il consiste, en somme,
3 utiliser la lampe elle-méme comme
volimétre amplificateur. En série avec
la résistance de grille de 50.000 ohms,
dont on a préalablement vérifié la va-
leur, on branche un ‘milliampérematre
04 0,5 ou & 1 milliampére. Notons,
en passant, que c'est 13 un excellent
movyen de vérifier la présence des oscil-



165

LA TSF. POUR TOUS = oo

lations. Le passage d'un courant si- |

en effet, leur existence. Leur

gnale,

tension efficace est égale au produit -

de D'intensité par la résistance (soit,

ici, 50.000 ohms ou 0,00025 am-

peres) .

- Par exemple : l'intensité est de

0.250 milliampéres, la tensicn est de :

50.000 x 0,00025 = 12,5 volts.
Rien n'est done plus facile.

Variations de amplitude
des oscillations

Le dispositif figure 8 étant réalisé |

sur un appareil récepteur, on observera |

généralement que I'amplitude des oscil-
lations varie considérablement le long
d’une gamme d’ondes courtes,

oscillatrice

58,000

5 Rg

o
-]
circuit oscillateur
Fig. 8,

On constate, en général, que 'am-
plitnde est 2 peu prés normale au
début de la gamme, baisse trés rapi-
demeut et devient extrémement faible
3 Dextrémité.

On observera, par exemple :

Milieu de la gamme.... 150 p A
Début de gamme....... 300 = A
BBt s oot o 25 A

En conséquence, la sensibilité est
réduite dans la plus grande partie de
la gamme. -

L’amplitude des oscillations locales,
pour un circuit et une lampe donnée,
dépend du couplage entre les circuits
de grille et de plaque et de la tension
de plague. Le facteur principal est le
bremier. :

Pour renforcer le couplage, on peut
soit rapprocher les deux lampes, soit
augmenter le nombre de spires de 1'en-
roulement d’entretien Sjnrou}ement non
accordé), il est donc bien facile d'ob-
tenir, au ‘milieu de la gamme, 'ampli-
tude qui correspond au meilleur fone-
tionnement de la lampe utilisée... Mais
c'est une facilité toute théorique. On
constate presque toujours que 'ampli-
tude devient brés exagérée en bas de

l2 zamme et — fart encore plus grave |
. du courant de grﬂre doit étre doublée

— on observe aussi la disparition com-
?e.tﬁ de toute réception ! Clest le phé-
nomene bien connu du ¢ blocage .
L::.;enste de courant marquée par
I zpr:'arel de mesure (fiz. 8) devient
anormalement élevée. Les oscillations

produites sont alors trés complexcs. Le

haut-parleutr ne nous transmet plus que
des sifflements. Clest précisément pour
éviter cet accident que [’ nmplituée des
oscillations locales est réglée notable-
ment au-dessolis de la valeur optimum.

Remédes

a) IL S'AGIT D'UN RECEPTEUR
EXISTANT

Nous allons d'abord =xamin:' le cas
d’un récepteur existant, qu’il s azt de
dépanner ou dont il faur améliorer
les résultats,

L'augmentation pure et smple du
couplage ou du nombre de spires de
l'enroulement d’entretien se fraduit
I'apparition du catastrophique b!
en bas d: gamme... Si l= blo
produit déja, la diminution se tr
par la disparition dss oscill
haut de la gamme c{ ondes
en conséquence, la disparitio u
aud’tion. Il semble donc bien gu'on
soit enfermé dans un cercle viciczs par-
faitement étanche.

Contre le blocage, on 2 préconise
de nombreux remédes co“ Ieffcacis
est, d'ailleurs, fort inézale.

1) Diminution de la cape:
{capacité Cg d= 12 &z
La valeur normale est com:

pour éviter le blocage.

— d'accord en cela avec :
montre que le blocage e
ment €vité el, circonstance

(enroulemant OC
non accords )

Fig. 9.

qu'en haut de gamme, cn observe une
fertz dimi inution d'amplitude pouvant
aller jusqu’au decro"hage.

2) Diminution de valeur de la résis-
lance Rsl.

Au lieu de 50.000 ohms, on adople
25.000 ohms. On nots Ta que Uintensité

pour correspondre & la méme tension. ;

Clest un reméde déii meilleur. On peut
adopter le dispositif figura 9. On con-
serve la valeur class;qa»e de 50.000
ohms pour les gammes normales, mais,
sur Oc, en shunte ie’lroulemmt nen

-faible.

accordé par une autre résistance de
50.000 olims

Ll'inconvénient, c'est que la réduc-
tion d'amplitude se fait aussi sentir
en haut de gamme. Ce procédé bien
simple peut cependant rendre des ser-
vices.

Il faut toutefois noter qu'il se tra-
duit par une diminution de ¢ gqua-
lité ».

3) Shunt sur le circuit accordé,

Clest encore le dispositif de la -
gure 9, mais la résistance est branchée
en parallele sur le circuit accordé. Le
résultat est & peu prés le méme.

4) Perfectionnement des dispositifs
précédents.

Les dispositifs précédents ont ['in-

convénient d'apporter une réduction

d’amplitude tout le long de la gamme,

snroulement
norn accorde

alors qu'il serait utile de conserver
toute I'amplitude en. haut de gamme,
Ils peuvent m&me améliorer le décro-
chage des oscillations.

Pour éviter le blocage, il serait in-
téressant de disposer les circuits de
manidre & ne faire intervenir |'amor-
tissement supplémentaire qu'en bas de
gamme sculemeni. Clest ce qui permet
précisément le circuit figure ]8
capacité "G " doit étre extrémement
On la réalisera commodément
au ‘moyen de deux fils américains tor-

griile 9 gﬁﬂeg"

Cn
Fig, 11,

sadés. La résistance R sera de I'ordre
de quelques dizaines de milliers
d’ohms.

5) Neuirodynation.

Clest le procédé de choix. Il con-
siste A mtrodm re une irés peiite capa-
cité entre la grille de 1'élément oscil-
lateur et la crille de commande du
tube modulateur (ﬁg. 11}.

Il s’agit encore d'une capacité extré-
mement réduite, Quelquss microfarads
suffiront. Comme ci-dessus, on peut

réaﬁser commodément <e condemutveur
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polarisation au repos. Il en résulte
alors la production d’un courant de
grille. Il suffit de jeter un coup d’ceil
sur la figure 5 pour constater qu'il
en résulte :

1° Une polarisation de la grille
oscillatrice, ainsi que de la grille MF.
Le courant grille produit, en effet,
une chute de tension dans les résis-
tances R et Rd ;

2° Une polansation de 1'élément
diode détecteur. Il en résulte un effet
de « réglage silencieux » involontaire...
accompagné d'une distorsion Impor-
tante.

Au total, donc... perte de sensibi-
lité et déformation. On peut, d'ail-
leurs, constater visuellement cet effet,
surtout notable au début des gammes
d'ondes courtes, par 'élargissement des
secteurs lumineux de lindicateur ca-
thodique. :

Remédes N

Si linduction se produit dans Ia
'lampe méme, le seul remeéde est tout
a fait indirect. Il consiste — encore —-
A supprimer la régulation sur la lampe,
c’est-a-dire de mettre le point A (fig.
5) & la masse, Le courant de grille
de 1'oscillatrice s’écoule sans produire
de chute de tension. On observe un
amortissement important du circuit
d'accord. Au total, Je mal est mons
grand que tout i lheure. La sensibi-
lité est améliorée.

Avec les lampes modernes, 1'induc-
tion intérieure est trés réduite. Elle est
presque mégligeable en utilisant une
lampe triode-hexode. Elle est nulle
avec un changement de fréquence uti-
lisant deux lampes.

L’induction peut, toutefols, se pro-
duire entre les circuits, entre les con-
nexions, dans le commutateur, etc.

8i le circuit d'accord est placé dans
le champ de loscillatrice, en-pourra

fort bién observer ce défaut grave.
C’est une conséquence fréquente de
la technique moderne des ¢ blocs »
dans lesquels les différents bobinages
ne sont.pas blindés. La tension induite
demeure faible ou nulle dans les gam-
mes d’ondes moyennes, mais peut pren-
" dre des valeurs étonnamment élevées
en ondes courtes. Cela est di:
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différence de fréquence relative entre | quel que soit le montage, cette pente

les circuits des oscillations locales est
tres {aible {de 'ordre de 0,02 %) ;

2° La qualité des circuits d’ondes
courtes est trés’ faible ;

3° Le coefficient de couplage est
proportionne] A la fréquence. Les ten-
sions induites prennent facilement des
valeurs notables.

Pour fixer les idées, considérons
deux fls paralleles de 10 centimétres
écartés de 2 centimétres, que nous
représentons en grandeur vraie figure 6.

Il arrive fréquemment que des con-
pexions plus longues et plus rappro-
chées existent dans des montages ré-
cepteurs. Or, on peut montrer (Mesny,
tome II, page 121), que la valeur du
coefficient Me: prend la valeur 4 pour
une longueur d’onde de 15 métres... ce
qui veut dire qu'un courant de | mil-
liampére dans un des conducteurs pro-
voque la naissance d'une tension de

4 millivolts, entre les extrémités de’

I'autre conducteur.

les courants haute fréquence,
dans les circuits oscillateurs, sont beau-
coup plus intenses.

Il suffit donc d'un ficheux parallé-
lisme ou d'un voisinage trop intime
dans le commutateur pour déclancher
I'effet d’induction.

Dés lors, le reméde s'impose de
lui-méme. Etudier le ciblage avec le
plus grand soin. Etudier la disposition
des différents bobinagzes ; on changera,
au besoin, leur orientation, on s'effor-
cera de les placer de manitre & ré-
duire la longueur des connexions.
L’emploi d’un blindage, au moins
partiel, présentera souvent de ['intérét.
On se méhera des retours de masse
communs qui peuvent présenter une

résistance notable quand la fréquence

est tres élevée.

Difficulté d'cbtenir une tension
d’oscilletion constante
Tension d'oscillation optimum

Une des constantes essentielles d’un
tube changeur de fréquence est la
« penie de conversion ». Clest une
grandeuy gue ['on définit par analogie
avec la pente ou inclinaison d’une
lampe amplificatrice ordinaire. On peut
dire que la pente de conversion com-

1o Au fait déja signalé: que la | mande la sensibilité de l'étage, Or,
- e >

A 8

< D

Fig,

i

le conversion dépend de la tension
des oscillations 'locales et, dans tous
les cas, la courbe qui donne les varia-
tions de pente en fonction de I'ampli-
tude fournie par loscillatrice est de

-P'allure indiquée figure 7.

‘A Pente da conversion

Y e ™
i
|
|
i
I
I : '
1 3
|
1B

O Tension d o.sc.lﬁa.t.on

Fig. 7.

Cette courbe nous apprend que la
pente de comversion croit trés vite, a
mesure que la tension des oscillations
s'accroit, passe par un maximum assez
flou et diminue trés lentement ensuite.
Il faut donc choisir une tension d’os~
cillation correspondant 2 OB (fig. 7).

En cas d’impossibilité & obtenir tres
exactement OB, il faudra adopter une
tension plus grande. En effet. la bran-
che MC est presque horizontale. De
plus, toute variation ultérieure, un
vieillissement de la lampe, une dimi-
nution de tension ancdique se tradui-
ront par une augmenlation de sensi-
bilité. Si 'on adopte une tension plus
faible, on risque de tomber dans la
région D ot la sensibilité diminue trés
rapidement.

Mesure de la tension
d'osciilation

Avant d’aller plus loin, il faut ap-
prendre a4 mesurer la tension d’oscil-
lation. Il n'est pas question de prendre
un voltmétre ordinaire et de la mesu-
rer directement... 1l s’agit, en effet;
d'une tension & haute fréquence. L'em-
ploi d’un voltmétre amplificateur ne
serait pas plus indiqué. On risquerait,
en effet, de changer le fonctionnement
du circuit d’osciliations. On mesure-
rait les constantes d'un circuit qui n'est
plus le circuit normal.

Le procédé le plus simple est sché-
matisé figure 8. Il consiste, en somme,
3 utiliser la lampe clle-méme comme
volimétre amplificateur. En série avec
la résistance de grille de 50.000 ohms,
dont on a prea{ablement vérifié la va-
1eur. on branche un milliampéremétre
03050u2l mllhamperc. Notons,
en passant, que c’est 13 un excellent
moyen de vérifier la préeerme des oscil-
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au moyen dz deux fils torsadés. 1] faut
natureliement prendre des fils isolés.
En enroulant, on en déroulant la tor-
sade, on peut faire varier la capacité
‘dans un sens ou dans l'autre. Il est
ainsi facile de trouver la valeur la
plus favorable. TIn excés d= capacité
pourrait trés blen apporter un blocage
excess.f |

b) IL S’AGIT D'ETABLIR
UNE NOUVELLE OSCILLATRICE

Considirations liminaires

Il faut réaliser un enroulement ac-
cordé d'une aussi bonne qualité que
possiblz, ainsi, nous pourrons réduire
le glssement de fréquence dans une
cettaine mesure, Beaucoup d’enroule-
ments pour ondss courtes sont réalisés
en fil de grosse section (15 & 20/10)
sur un mandrin dassez grand dia-
métre. De plus, poir éviter la capa-
.cité répartie, les spires ne sont pas
jointives et leur écartement dépasse
Lien souvent le dlametre du conduc-
teur.

On peut faire 3 ce sujet les obser-
vations sulvantes :

| n'y a pas d'intérét & éviter sys-
tématiqusment la  capacité repariie
quand, pour réaliser 'alignement, on
est amené a placer un condensateur
_ajustable de 30 3 60 micromcrofa-
¥ad en paralléle avec I'enroulsment.

Enfin, ce bénéfice insignifiant sw
la capacité répartie se pale d'une aug-
mentation considérable des pertes dans
le cuivre du bobnage. Pour un méme
coefficient de self-induction, il faut, en
effet, plus de spires, c’est-d-dive une
plus grande longueur de fil. I] en ré-
sulte donc une notable diminution de
qualité.

Le choix du conducteur a son im-
portance. Le fil divisé ne peut conve-
nir pour ces fréquences trop élevées:
les pertes seraient plus importantes que

ans un conducteur massif. Le dia-
métre du mandrin n'est lui-méme pas
indifférent.

Nous avons
_ résultats en utlisant un enroulemem
3 spires jointives de fl de cuivre émail-
1é de 5/10 sur un mandrin de 15 mm.
de diamétre. Le mandrin était en car-
ton paraffiné trés mince, Nous n'avons
observé ancune différence mesurabls
avec les moyens usuels entrz le carton

paraffiné ou I'abseace totale de sup--

port. Il va sans dire que la bobne
sans support était bzaucoup plus fragile.

s considérations précédentes sont
valables aussi hien pour les transfor-
mateurs de haute fréquence que pour
les circuits d'accord et les oscillatrices.

ous allons maintenant examiner le
cas plus spécial de l'oscillatrice.

obtenu - d’excellents

Enroul:ment d'eniretien
de Voscillatrice

obtient souvent d'excellents résullats
en bobinant I'enroulement d’entretien !
entre les spires de |'enroul:ment accor-
dé. On croi généralement que ces bons
¢ssultats sont dus au fait que le coupla-
ge est Lrés serré et qu'avec relativement
peu de spires, on peul obtenir encore
une tension d oscillation notable a la
partie supérieurs de la gamme.

Les bricoleurs savent bien qu'on\
]
|

Fig. 1.

Or... telle n'est pas la vrale raison.
La wvéritd, c'est guon superpose, au ‘
couplage par une inducton mutuelle, |
un couplage électrostatiqus entre les |
envoulements, Le schéma équivalent !
est donné figure 12, Le couplage C
introduit un effet dz confre-réaction
qui se fait d’autant plus sentir que la
fréquence est plus élevée. Il en résulte
que lz couplage total diminue &t gu'on
évite a'nsi le facheux blocage.

L'enroulement accordé étant 3 spires
jointives, il est impossible de placer
enroulement d'entretien entre ces spi-
res. Mais on peut fairs mieux encore.
L' enroulement, fait en fil plus fin, 1/10
sous deux couches soie, ou, encore,

anroulemant accorde (§i0)

enfeutiament non accorde

()

Fig. 13,

une couche émail et une couche soie,
sera, lui aussi, & spires jointives. Il
sera bobiné sur un mandrin de papier
d'un diametre tel gu'l puisse tout
juste coulisser 3 l'intérieur de l'enrou-
lement accordé (Az. 13). De plus,
es enroulements seront bobinds dans
l= méme sens. 1l en résultera que dans
la position indiquée figure 13, la spire
connectée A la plaque se trouve juste
au-dessus da la spire connectéz A la
grille. On obtent amsi l'effet signalé
plus haut.

Pour cméliorer la constance
des osciliations

Avee une lampe & pente élevée, on
mesurera, par exemple, une intensité
da 350 microamperes en bas de gam-
me et on terminera a4 250 en haut de
gamme. La valeur ootimum étant d2
280 microampéres. Dans ces condi-
tions, la senshilité du changement de
{réquence de=meure praliquement cons-
tante.

Toutefols, ¢o résultat nest pratiques
ment obtenu que si des précautions par=
ticulierss sont prises pour le montage.
1l faut éviter les longues connexicns.
La lampe, la bobine, le commutatent,
le condensateur variable doivent &tre
groupés d'une manidre trés judicieuse.
On pensera qu'une oscillatrice dondes
courtes ne comporte qus guelques cen-
timsires de Gl Si la longuzur totale
des connexions est du méme ordre de
grandeur, c'est un poids mort que doit
entrainer le cizcuit. On év'tera ia proxi
mité des massss métalliques. On veil-
lera tout spécialement a la bonne qua-
lité des soudures. On utilisera exclu-
sivement, dans les circuits de haute
fréquence, d:s condensateurs au m.ca
métallisé, Les contacis du commuta-
teur feront I'ohjet d'une attention toute
spéciale.

Slamert triede du tubs ghanceyrde
o fraguence

enrculement

nori ciccordé

Le choix d'un mantage convenakle,
combiné avec l'emploi d'une osailla-
trice comme celle que nous venons de
décrire, permet d’obtenir une constance
presque patfaite des oscillations. Nous
recommandons le dispositif figure 14.
La bobine d'arrét L est réglée de ma-
nidre & présenter une résonance assez
nette en haut de la gamme d’ondes
courtes. Grace & cette particularité, le
couplage diminue pour les longueurs
d'ondes plus courtes.

d) LA PRESELECTION

sUR OMNDES COURTES
" Dans quatre-vingt-d'x-neuf técep-
teurs sur cent, on constate qus la pré-
sélection est & peu prés inexistante.
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. d'une part, au fait que
s circuils est extrémement
et, d'autre part, du fat que
relanf de fréguence demeure
[s, méme avec un amplifica-

tres | n
teur réglé sur 472 ke.

Lccco:d des circuits est flou

Cet amortisszment anormal des cir-
cuits est di a de nombreuses causes.
Quelques-unes ont dé,a élé examinées
plus haut.

Nous .savons déj3 comment on peut
améliorer la qualité des bobinages.
L amort ssement peut aussi étre di &
un fonctionnement anormal de la lampe

d'entrée (induction parasite ei courant,

de grille). Il faut aussi souvent accu-
ser la mauvaise disposition des circuits,
la longueur des conn:xlons, les pertes
dans le commutateur, les mauvals con-
tacts a la masse, etc... Toul cela doit
atre examiné en détail. Il faut parti-
culitrement s2 méfar dis capacilés
parasites entre connexions. Si nous re-
prenons l'exemole de lout a I"hzure
{Az. 6) et sl s'agit de deux con-
nexons faites en Al américain de

mm., on peut déterminer que la capa-
cité entre les deux conducteurs est

d'environ 1 MMF,

L’impédance, correspondant 2 une
lonaueur d'onde de 15 métres, est de

8.000 ohms seulement. On ne saurail |
trop insister sur ce chiffre qui est Uex-

plication de bien des mystéres. Si nos
connexions A B et C D correspondent
a la grille de commande et a la pla-
gue d une lampe, toul se passera com-
me & nous avions une résislamce de
8.000 ohms enire grille et plague !
Faut-il s’étenncr, dans ces conditions,
que les circuils soient lrés amortis 2
Autre remarque : tout particuliere-
ment en ondes courtes, le chox des
retours de masse n'est pas indifférent.
11 faut que les différents constituants
d'un circuit accordé convergent vers la
méme masse. On veillera spécialement

3 une bonne m'sz i la masse du con®

densateur dlaccord.

Nous pouvons donc conclure que
"étude du cablage doit &tre faite avec
. 1s plus grand soin. Clest un_fravail
fort minutieux, fort délicat. Clest &
c= prix qu'on obtiendra un accord
atisfaisant du circul d'entrée. Sans
Ztr= aussi « pointu » que sur les autres
gammes, cet accord doit cependant
&= tr2s nattement perceptible. La ma-
neuvre du & trimmer 3 doit se recon-
maitre nettement et anporter wn maxi-
mum de déviation trés visible de l'in-
dicateur d'accord.

Couplage d'antenne

Un couplage "d'antenne mal étudié
est encore une cause [réguente d’amor-
tissement. Si la capacité d'antznne el
swtout le coefficient de self-induction
peuvent étre négligds sur les autres
gammes, il n'en est plus de méme :ci.
Les meilleurs résuliats sont générale-
ment obtenus avec le montage dit
« Bourne a haute inductance », qui
est d'ailleuss le montage standard.
i 'enroulement de couplage non accor-
dé comporte un nombre de spires sen*

siblement double de celui d= 'enrou- |

lement d'entretien, en fl de 1710,
alors que |'enroulement accordé est en

Antefing

véavlatis’ “Fmasse

’ Fig. 15.
fl de 5/10. Les deux enroulemsnts
joint fs szront bobinés sur le 2

mandrin a une distance d2 1 3 2 mm.
r
{Gg. 15).

Circuits présélecteurs, — Ampli-
fication d2 haute fréqusncsz

Les indications données

circuit. Mais si bon soit-il, cet accord
L4 i . .

st insuffisant pour séparer d'uns ma-

n'ere compléte la fréquence que l'on

désire recevoir, de la fréquence indé-

sirable, ou fréguence image. L'expé- |

rience montre que deux circulls suc-
cessifs suffisent, du moins & partir de
18 mitres. On ne peut enveager l'em-
ploi de deux circuits identiques cou-
plés + la perte de sensibilité serail
beaucoup trop grende.

1] faut donc se résigner a renoncer
a la présélection ou adopter un mon-
lage permettant, par une ampl fication
supslémentaire, de compenser la perte
de scnsthilitd. Ce montage, clest évi-
demment un étage d'amplification de

haute fréquehnce.

Les lampes modernes bien wulilisées
F oy o A
permettent d obtenir un ga n trés appre-

ciable jusqu'a une longueur d'onde de-

'ordre d'une dizaine de metres. Cela
suppose des circuits snéciaux. Mais
sans disposition particulidre, avec les
précautions générales indiquées dans
le cours de cet article, on peut obtenit
un eain trés net jusqu'a 18 métres
environ. Au-dessous, on conserve les
avantages de la présélection, sans 'in-
convénient de la perte de sensibilite.

] ci-dessus |
permettent d obtenir un accord net du |

La lampe utilisée sera, de préférence,
une E. F & qui a I'avantage d: réduire
wes appréciablement le brut de fond.
A défaut, on peut avoir recours a EF9
ou 6 K7. Les tensions d'écran sont
réglées de manidre a placer la lampe
au maximum de pente. La liaison s'ef-
fectue par transformateur a secondaire
accordé. Toutefois, le couplage doit
aire extrémement serré. Les deux en-
roulements comportent le méme nombre
de spires, bobinées l'une sur |'autre,
avec une simple couche de papier iso
lant tiés mince. Les diamétres de fil
et de mandrin sont les mémes que pout
las oscillatrices. .

Dans ces cond tions, 1a présélection
est pratiquement parfaite jusque dans
la bande 19 mbtres. Dans la bande
16 métres, les fréquences images des -
stations zénantes ne passent que lors-
que la station est exceptionnelleme=nt
puissante. Clest un cas toul a fait
exceptionnel. L'effet est encore suffis
<ant, dans la p'upart des cas, pout
la bande |4 métres, On peut donc
dire que le résultat cherché est ben
atteint, Le gain supolémentaire apporté
par l'étage de hauts fréquence est
extrim-ment apnréciable. Mais nous
insistoms une fois enrore sur la nécess
oté d'étudier les circuits avec le plus
grend soin.

Le récenteur en question est nrévu
avee dtalement des pammes d'ondes
courtes. Les gammes étalées sont prés
vues avec vn cadran étalonné direcles
ment en fréquence. Les princinales
stations sont indiquées sur le cadran.
La réalisation est assez précise pout
que I'on puisse d’avance régler le ré-
ranteur sur une station cusléonaue fue
'on désire - entendre. L'identification
des stations s'effectue avec la méme
certitude que sur les gammes normales.

Conelusion

Nous terminons ici cette étude gé-
nérale des circuts ondes courtes. Nous
avons vou'lu que notre travail plit servir
au plus grand nombre de lecteurs pos-
sible. C'est pour celte raison que nous
n'avons point déerit tel circut parti-
culier. Pour la mBme raison, nous
n'avons point $nécifié le nombre de
eires exact de tel ou tel bobinage.
1l serait, en effet, bien inutile de four-
nir aujourdhui des précisions trop
grandes : nos lecteurs ne pourraient
cans doute pas se procurer exactement
le matérizl spécifié.

Les indicatons générales que nous
avons données leur permettront de
tirer le meilleur parti du matériel qu'ils
pourront trouver, C'est, du moins. le
but que mous avons voulu atteindre.

Lucien CHRETIEN.



